

# 怎样去中山陵陵寝最方便 快报推荐“最佳游览路线”

- 免费开放方案公布，平时客流量控制在1万人次以内，节假日控制在2万人次以内
- 接驳车辆暂行优惠价5元/人次，游客在陵寝入口处排队进入，不发免费门票
- 南京副市长陈刚呼吁文明参观，倡导本地游客错峰游览

陵寝免费开放  
倒计时2天

## A 开放后，客流怎么管—— 三道关，分段控制客流秩序

中山陵陵寝免费开放一事终于尘埃落定。昨天上午，南京市府召开新闻发布会，公布了免费开放的详细方案。平时客流量将控制在1万人次以内，节假日客流量控制在2万人次以内。记者了解到，一名游客要参观中山陵陵寝，从入口处开始，到最高处的祭堂墓室，一路上将遇到三道“关”，每一道关都会根据具体情况分别采取措施限制客流量。

### 第3道关

第三道就是进入“核心区”的核心“祭堂和墓室”，将在祭堂东侧广场设置排队等候区，引导游客分批进入。如果遇到超大客流或突发情况时，将关闭墓室，进行有效疏导。

### 第2道关

第二道则是在“天下为公”陵门处设置排队等候区，引导游客进入。“主要是因为最上面的祭堂和墓室容量实在有限，每次只能容纳200人左右，因此如果祭堂前的平台已经满了，陵门处就暂时不再放游客入内。”遇到客流高峰时，游客可能需要在此耐心等待。

### 第1道关

第一道是入口处。现有的检票口不撤，仍作为景区入口，游客从检票口排队有序进入参观游览。记者看到，入口处上方有一个显示屏，届时，屏幕上会实时显示进入的游客数量，让后到的游客知道自己是否还有机会在当日进入。

#### 注意：现场排队不发票

上周，快报率先披露了“限客流开放”的方案，介绍有两种限制客流的方式：一是在门口正式出票，二是直接排队依次进入，并且分析，如果“免费不免票”，凭票进入，黄牛倒票的问题很难避免，可能带来很多麻烦，就像世博会中国馆的当日预约券，在世博园里竟然被炒到四五百元一张。昨天，客流管理方案正式出炉，为避免黄牛倒票的情况出现，不会采取发票形式，而是通过控制旅游团队和现场排队这两个方式来实现客流的管理。

#### 释疑：客流量怎么算的

据介绍，中山陵陵寝平日的客流量将控制在1万人次以内，节假日客流量控制在2万人次以内。

这个数字是怎么测算出来的？中山陵园管理局巡视员史爱玲解释说，根据电子数据统计，中山陵陵寝日均7000人次左右，此外，还特意对祭堂和墓室所能接待的容量做了统计：祭堂可以站人的面积是180平方米，墓室的面积是70平方米，加起来可以容纳200人左右，入内参观一个批次大概需要10分钟左右，1小时就是6批，1200人；一天8个小时，算下来也就是1.02万人次，这是基本饱和状态。考虑到节假日特殊情况，为满足更多外地游客需求，则放宽到2万人次以内，这个数字已经达到饱和。“所以说我们制订了这个方案，是根据现有的流量和现有的容量来确定的。应该说还是经过充分考虑的。”

#### 提醒：会体现一些弹性

散客需要到现场排队依次进入，团队游客呢？昨天，史爱玲介绍，团队游客可以与管理局提前预约，告知在什么时间段来，但到了现场还是需要排队的；工作人员会及时观察统计，如果当天游客量已经达到饱和，会劝导团队取消或改期。

发布会上，有记者问，会不会



中山陵陵寝 资料图片

中间的显示屏将显示进园游客量 快报记者 赵杰 摄

B 开放后，年卡怎么办——  
中山陵年卡寿命延长3个月

最核心的景区免费了，市民原先购买的中山陵年卡怎么办？昨天，中山陵园管理局局长王鹏善介绍，其它收费景点仍可继续使用年卡。对2010年已售出的中山陵年卡的使用期限延长3个月。

据记者了解，中山陵年卡是从购买之日起算。记者从中山陵园管理局获悉，今年的年卡一直销售到9月份，之后才开始停售。也就是说，市民手中的年卡，最晚的可以一直延长使用到明年的11月底。

#### 玄武湖年卡怎么解决的？

之前玄武湖公园免费，年卡问题怎么解决呢？昨天，南京市园林局局长汪振和解释，全市公园年卡中，玄武湖只是20多个景点

在免费名额用完之后，再对一些特别想参观却没赶上的游客卖票？对此，中山陵园管理局明确表示：不可能。对于一些特殊的外地游客，工作人员可以视具体情况进行人性化的弹性操作，将按照现场的情况采取一些特例，在不突破节假日人流限制的情况下，有限考虑一些外地的团队客。

中山陵陵寝免费开放一事终于尘埃落定。昨天上午，南京市府召开新闻发布会，公布了免费开放的详细方案。平时客流量将控制在1万人次以内，节假日客流量控制在2万人次以内。与之前有媒体报道的“免费不免票”方案不同的是，限制客流用的并不是发票的方式，而是现场排队等候入内。

本报记者 张伟 qizhang77@yahoo.com.cn 美编：时芸 组版：陈恩武

## C 开放后，路线怎么走—— 以后去中山陵，这样坐车最经济方便

免费开放必将带来更大的客流，对此，中山陵景区的交通格局也有了很大变动。记者以游客的身份，昨天先行体验了一下11月12日开始，应该怎么去中山陵景区游玩。

坐地铁的市民，可以乘坐9路、游1线到中山陵停车场（现东沟停车场）。由于停车场新修了一条路，可以从林荫大道直达中山陵入口，距离大约几百米，市民可选择乘坐接驳车也可

用为地铁2元~4元，再加上接驳车5元，往返即每人14元~18元。

坐公交车的市民，可以乘坐9路、游1线到中山陵停车场（现东沟停车场）。

坐地铁的市民，可以乘坐2号线到苜蓿园站，换乘景区内部小交

通的接驳车到中山陵陵寝。交通费

用为地铁2元~4元，再加上接驳车5元，往返即每人14元~18元。

也可乘坐游3、20路到苜蓿园地铁站，这里距中山陵较远，最好选择换乘接驳车前往。往返交通费为每人14元。

或乘坐游2、到灵谷寺停车场换乘接驳车前往，往返交通费为14元。

开车的游客，最好将车停放在中山陵停车场。这里距离中山陵最近，也是面积最大的一处。考虑到参观需要一定时间，建议以次计算停车费，私家车一般是15元/次，如果选择接驳车往返，以一家三口计算，加上停车费需要每人15元。

如果打车前往，因为陵前路部分禁行，游客只能顺着陵园路坐车到陵前路口下车，再步行前往。

## D 开放后，路线怎么看—— 交通图非常细，要留意单行还是双行



### 公交

#### 6条公交变线

为配合中山陵景区内的交通组织方案，届时，部分公交线路将进行调整。共有6条公交车在景区区域内的运行走向发生变化：

9路线、游1线，起始站为：中山陵停车场。

游3路线，起始站为：太平门—明孝陵（苜蓿园）停车场—太平门；陵园路—现有站点不再停靠。

游2线，起始站为：中山门—灵谷寺停车场；原陵园路、陵前路上的公交站点不再停靠。

315路线，从东向西的线路不经过梅花谷路，改经明陵路行驶；不再停靠梅花谷南门站、梅花谷站，增设卫桥站。

由于太平门路设臵候车亭，廖仲恺墓站、中山植物园站两个站点合并至中山植物园站。新选址的港湾式站牌将从中山植物园站西移150米，待建设完毕后公交车将及时停靠新站点。社会车辆参照同样线路，进入三大停车场。

通讯员 宁交轩 快报记者 朱俊俊

### 接驳

#### 小火车暂行5元优惠价

换乘的观光车，即俗称的“小火车”票价，昨天也已经确定，物价部门核准的价格为10元/人次。不过，目前将按照优惠价5元/人次执行。现在凭景点门票即可免费乘坐的优惠，以后也将随之取消。

中山陵园管理局巡视员史爱玲介绍，小火车的票价政策与公文化优惠政策接轨，也就是同样实行70岁以上免费，60岁以上半价以上是免费，60岁以上半价以上是免费，60岁以上半价以上是免费。

确保游客10分钟到景点

昨天，王鹏善表示，景区内设

置了4条观光游览线路，将景点串

起来，能够确保游客在10分钟左

右抵达相应目的地。“也可以步

行，比如从中山陵停车场走过去

并不远，从森林里走，一路风景也

很不错。”据介绍，届时景区接驳

车辆将共将有30辆，基本能做到5

分钟一班。史爱玲表示，对此中山

陵园管理局也有预案，会在特殊

时期临时调动一些巴士来增加接

驳运力。

通讯员 宁交轩 快报记者 朱俊俊

### 新路

#### 新增4条新路

1. 陵前路（行健亭至疗养院路）禁止机动车通行。

2. 放开东洼路、西洼子路

（飙对单行）与宁杭公路路口，构成

另一进出新通道。城外从宁杭公路

进入景区的车辆由此通道可到达灵

谷寺停车场和体育公园停车场。

3. 改梅花谷右转匝道。梅花谷

路陵园路口是一个大的交通堵点。

由于梅花谷路向右只有股车道，

梅花谷路往陵园路右转的车辆需

右转匝道，使右转车辆不必被

受信号控制，随走随停。该右转

匝道可直通孝陵停车场，停车

非常方便。

4. 由灵谷寺路进入景区的车

辆可经大屠杀路直达中山陵停

车场（原东沟停车场）。

通讯员 宁交轩 快报记者 朱俊俊

### 限车

#### 去别的景点影响小

1. 陵前路（行健亭至疗养院路）禁止机动车通行。

2. 放开东洼路、西洼子路

（飙对单行）与宁杭公路路口，构成

另一进出新通道。城外从宁杭公路

进入景区的车辆由此通道可到达灵

谷寺停车场和体育公园停车场。

3. 改梅花谷右转匝道。梅花谷

路陵园路口是一个大的交通堵点。

由于梅花谷路向右只有股车道，

梅花谷路往陵园路右转的车辆需

右转匝道，使右转车辆不必被

受信号控制，随走随停。该右转

匝道可直通孝陵停车场，停车

非常方便。

4. 由灵谷寺路进入景区的车

辆可经大屠杀路直达中山陵停

车场（原东沟停车场）。

通讯员 宁交轩 快报记者 朱俊俊

## »特别呼吁

南京副市长呼吁文明参观  
希望市民错时游览避高峰

南京市副市长陈刚昨天在发布会上表示，想通过媒体再呼吁一下，希望中山陵陵寝免费开放后，广大市民能文明游园。希望在免费开放初期以及节假日等客流高峰时期，广大市民能够错峰参观游览，主动把空间让给外地游客。

记者了解到，与中山陵陵寝开放有关的主要涉及四处停车场。变化最大的是中山陵停车场，这里原先的泊位有320个左右，现已扩容了两倍。中山陵园管理局巡视员史爱玲介绍，初步测算下来，这里大约可以容纳1000辆车。

昨天的发布会上，还公布了景区新的停车收费标准。计时收费标准为：小车6元/半小时、大车10元/半小时；计次收费标准为：小车15元/次、大车25元/次。

以上收费标准自11月12日起实施，12日是陵寝免费的第一天，虽然不是法定节假日，但仍按上述措施进行管理。

根据上述方案，开车或者乘坐出租车前往景区内各个宾馆、酒店及游乐设施等游览参观点不受影响。中山陵陵寝每天的接待能力十分有限，为了避免人多拥挤，敬请广大市民避开双休日和节假日游览，尽量乘坐公共交通工具。

“这个价格不算高。”有关人士认为，杭州西湖的停车收费标准是15元/小时，之所以定出半小时的收费标准，也是考虑到不同游客的不同需要。